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Bücherbusse als Versorgung mit Bibliotheken im ländlichen Raum 

 

 

Wortlaut der Kleinen Anfrage 778 vom 26.06.2015 

 

Durch Bücherbusse (auch Fahrbibliotheken, Rollende Bibliotheken oder Wanderbü-

chereien) soll im ländlichen Raum die Versorgung der Bevölkerung mit Büchern im 

Sinne der Öffentlichen Bibliothek oder der Stadtbibliothek sichergestellt werden. Die-

se Versorgung der Bevölkerung mit dem Kulturgut Buch ist insbesondere im Land 

Brandenburg, das stark vom demografischen Wandel betroffen ist, von großer Be-

deutung, um auch entferntere ländliche Regionen lebenswert zu erhalten.  

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Landkreise und kreisfreie Städte nutzen derzeit Bücherbusse, um eine 

Versorgung der Bevölkerung mit Büchern zu gewährleisten? 

 

2. Wie viele Fahrzeuge sind dafür derzeit im Einsatz? (bitte nach Landkreis bzw. 

kreisfreier Stadt und Bibliothek aufschlüsseln.) 

 

3. Wie viele Medien werden im Schnitt pro Fahrzeug und Jahr entliehen? 

 

 

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Wissenschaft, 

Forschung und Kultur die Kleine Anfrage wie folgt: 

 



 

Frage 1: 

Wie viele Landkreise und kreisfreie Städte nutzen derzeit Bücherbusse, um eine 

Versorgung der Bevölkerung mit Büchern zu gewährleisten? 

 

zu Frage 1: 

Derzeit nutzen vier Landkreise Bücherbusse zur Versorgung der Bevölkerung mit 

Büchern. Kreisfreie Städte setzen keine Bücherbusse ein. 

 

 

Frage 2: 

Wie viele Fahrzeuge sind dafür derzeit im Einsatz? (bitte nach Landkreis bzw. kreis-

freier Stadt und Bibliothek aufschlüsseln.) 

 

 

zu Frage 2: 

Auf die nachstehende Übersicht wird Bezug genommen. Die Fahrzeuge werden 

durch die Kreismedienzentren der jeweiligen Landkreise betrieben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Frage 3: 

Wie viele Medien werden im Schnitt pro Fahrzeug und Jahr entliehen? 

 

zu Frage 3: 

Im Jahr 2014 wurden im Durchschnitt je Fahrzeug und Jahr rund 35.100 Medien ent-

liehen. 

 

Landkreis Anzahl  

Fahrzeuge 

Dahme-Spreewald 1 

Elbe-Elster 2 

Oder-Spree 1 

Teltow-Fläming 1 

Summe:  5 


